

43

ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

апрель
19



ЗВЕЗДА

вторник
2011 год
№42 (18139)

С. Б. Байсембаев
Қызылорда облысының
Әкімінің орынбасары

ПРИМРТЬІШІЯ

ИЗДАЕТСЯ С 7 АПРЕЛЯ 1918 ГОДА

КІТАПХАНАСЫ

УЛИЦЫ ГОРОДА РАСКАЗЫВАЮТ...

Социальные потрясения в обществе – революции и войны – приводили к печальным последствиям, несли голод и болезни, особенно это касалось, конечно же, детей. После гражданской войны в России оказалось много бездомных сирот и беспризорных, потерявших своих родителей. Во многих городах с начала 20-х годов были открыты детские дома, детские очаги приюта и школы-коммуны. На базе бывшего казахско-русского училища, которое окончили в своё время Ж. Аймаутов и К. Сатпаев, в 1920 г. создана казахская школа-коммуна для детей-сирот. Она расположилась в бывшем здании городской управы, которое принадлежало Гирбасову (ныне памятник истории и архитектуры – ул. Карла Маркса, 202). В этой школе-коммуне в конце 20-х – начале 30-х годов воспитывались известные наши земляки: Герой Советского Союза Канаш Камзин (1919-1944) и Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель Казахстана Мажен Кабылбеков (1923-1999). Им установлены мемориальные доски на двух соседних зданиях.

Кроме этой школы-коммуны, в Павлодаре в начале 20-х гг. существовало более десятка детских домов и приютов.

Детский дом № 1. Находился в лучших домах города по улице Ленина, 97, 99 (ныне эти дома купца С.Я. Охапкина идут под номером 153). Второй детский дом, деревянный, стоял рядом с угловым зданием по улице Ленина, 151. После войны из-за ветхости оно было снесено. В этом детском доме находились на воспитании 33 ребёнка.

Ленина, 124. Это был бывший дом купца Колмогорова, в котором после войны и до 1965 года располагалась редакция газеты «Кызылту», а затем, до 1971 г., – областное управление культуры, до 1978 года – областная филармония. Дом был снесён в связи со строительством общежития педучилища.

Детский дом № 10. Был рассчитан на 30 детей. Располагался в обширном деревянном доме на углу улиц Фрунзе (ныне Ак. Маргулана) и 40 лет ВЛКСМ (ныне М. Исиналиева). Потом в этом доме было медресе. Дом снесён в 80-х гг., а на этом месте построен гараж. Есть предположение, что это был татарский дом Шамсутдиновых.

«Строитель» (ныне горбольница № 2).

Детский дом водного транспорта. Находился на улице Карла Маркса, 72, недалеко от дома купца Пугачёва. Здесь воспитывались 45 детей. Других сведений о нём не имеется.

Детский сад – очаг. В нём воспитывались 30 детей. Располагался в просторном деревянном доме на углу улиц Фрунзе (ныне Ак. Маргулана) и 40 лет ВЛКСМ (ныне М. Исиналиева). Потом в этом доме было медресе. Дом снесён в 80-х гг., а на этом месте построен гараж. Есть предположение, что это был татарский дом Шамсутдиновых.

Все детские дома со временем

дома Дерова по улице Ленина, 107 (ныне дом номер 149, краеведческий музей). Впоследствии эта библиотека вошла в состав библиотеки молочного техникума.

В бывшем доме купца-солепромышленника И. Осипова по улице Троцкого, 124 (ныне ул. Ак. Сатпаева, 160) расположились партийные органы и редакция газеты «Степной пахарь». При уюме партии начала формироваться партийная библиотека, имевшая в 1923 г. 204 книги и выписывавшая семь газет. Она прошла долгий путь своего развития, и в 1992 году весь её книжно-журнальный и газетный фонд вошёл в состав областной библиотеки им. С. Торайгырова.

На улице Карла Маркса, 49 в

20 лет и перешёл после войны в ведение областного русского драматического театра.

С 1910 года на Базарной площади Павлодара (нынешний район завода «Октябрь» и бывшего здания ПКТИАМа) существовало деревянное здание цирка. Иногда в нём выступали артисты передвижного цирка «Шапито» И. Коромылова (до 1917 г.). Затем здание цирка долго пустовало, и с середины 20-х годов в нём вновь возобновились выступления. В городе появилась своя небольшая труппа, которая выступала в 1925-1930-х гг. Именно здесь в 1929 г. выступали известные тогда русский силач Иван Поддубный и казахский борец-палуан Кажимукан.

НАШ ГОРОД НА ИРТЫШЕ...

16 апреля (4 по старому стилю)
Павлодару исполняется
150 лет со дня присвоения
статуса города



г. ПАВЛОДАР.
ДВОРЕЦ ТРУДА.

Часть 2.

МЕДИЦИНСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

В уездном центре с 1905 года действовала уездная больница на 25 стационарных коек. В ней работали два врача-специалиста. Находилась она на восточной окраине города – на улице 10 Марта (ныне ул. Абая). При больнице были лечебница, аптека и покойницкая (морг).

Из других больниц были известны лечебница при доме лишения свободы (городская тюрьма) и военный медпункт при военкомате. С 1920 года в городе работали детская больница и амбулатория. Имелись женская консультация и поликлиника на улице Ленина (в доме купца Охапкина).

На улице Интернациональной (ныне М. Исиналиева) с 1916 года размещалась старейшая городская аптека № 1, переехавшая сюда из дома по улице Луначарского, в котором она находилась с 1890 г. Первая городская аптека работала здесь до сноса дома в 1968 г. и

Детский дом № 2. Он занимал большой угловой деревянный дом, в котором до революции жила семья купца Кошелева. Располагался на углу улиц Ленина и Толстого. В нём в 40-60-х гг. находилась редакция областной газеты «Павлодарская правда» (ныне «Звезда Прииртышья»). В этом детском доме воспитывались 30 детей. Здание снесено в 80-х годах.

Детский дом № 3 имени Октябрьской Революции. Здесь воспитывались три десятка ребят, и находился он на улице Троцкого, 153 (ныне улица Ак. Сатпаева). Давно нет этого двухэтажного деревянного здания, где размещался детский дом, оно было снесено в 70-х годах при реконструкции центральной площади перед обкомом партии (ныне здесь находится областной акимат и облмаслихат).

Детский дом № 4. Располагался в каменном здании татарского купца Айтыкина по ул. Карла Маркса, 121. В нём воспитывались 30 детей. С 1938 г. в нём находились областные, городские и районные отделы УВД, ныне расположена стройфирма. Здание – памятник архитектуры начала XX века.

Детский дом № 5. В нём тоже воспитывались 30 детей. Находился в деревянном угловом доме близ городской бани на улице Бебеля (ныне Естая) и Карла Маркса. Этот дом принадлежал владельцу пристани Широкову. Дом снесён в начале 90-х гг., и на его месте выстроен частный особняк.

Детский дом № 6. В нём было 30 детей. Располагался в просторном деревянном здании на кирпичном фундаменте, на углу улиц Фрунзе и Тургенева. Ныне на этом месте стоит здание облсвопрофа и часть здания бывшего треста «Павлодарсельстрой» № 19 (ул. Каирбаева). Старожилы помнят, что в этом доме, принадлежавшем до Октябрьской революции семье Букиных, с 1948 года размещалось медицинское училище, вплоть до его сноса в 1964 году.

Детских домов под №№ 7 и 8 в Павлодаре не было. А существовал детский дом № 9 на 30 воспитанников, который находился на ул.

детская турстанция и мастерские «Павлодаробреставрации». Дом был снесён в конце 80-х годов.

Детский дом № 14 правой защиты. Рассчитан на 25 детей. Находился под опекой органов внутренних дел. Располагался в доме № 129 по улице 25 Октября. Тогда это было небольшое деревянное угловое здание на кирпичном фундаменте (северо-восточный угол улиц Бебеля и 25 Октября). По рассказам старожилов, здесь до революции размещался павлодарский мировой суд. В 40-е годы этот дом с помощью пристройки соединили с соседним, и получилось длинное здание, в котором работала автошкола Осоавиахима. После ухода автошколы дом отдали под общежитие связистов. Дом был снесён в конце 60-х гг., и здесь был выстроен пятиэтажный жилой дом, на первом этаже которого размещался детский сад № 27.

Детский дом № 17. В нём воспитывались 30 детей. Был расположен в просторном кирпичном двухэтажном доме, имевшем каменные ворота. Это был угловой дом бывшего зажиточного владельца крупорушек и просорушек И. Чередова, построившего в 1916 году на северо-восточном углу улиц Красноармейцев (ныне Кривенко) и Советов (ныне Ак. Бектурова) два дома. Впоследствии здесь находилась начальная школа № 6, а после её перехода в новое здание расположилась детская спортивная школа. Чередовские дома сохранились до наших дней и являются памятниками жилой гражданской архитектуры.

Детский изолятор на 22 ребенка. Это было детское учреждение закрытого типа, куда помещали больных детей из других детдомов, а также детей-беспризорников и трудных детей, склонных к воровству и мелкому хулиганству. Учреждение находилось под контролем правоохранительных органов. Изолятор-детприёмник располагался в доме № 92 на улице 29 Ноября, в бывшей казачьей части города. Дом снесён в 70-х годах при строительстве профилактория

были открыты, ибо воспитанники выросли и разъехались, кто ушёл в армию, кто уехал учиться в вузы. Но всё же были оставлены два детских дома: школа-коммуна по улице Карла Маркса для казахских детей-сирот, о которой говорилось выше, и смешанный детский дом имени Н. Крупской, находившийся на улице Ленина в купеческом доме В. Сорокина (ныне фондохранилище краеведческого музея).

КУЛЬТУРНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

В двадцатые годы XX столетия в Павлодаре было всего восемь очагов культурно-просветительной и культурно-развлекательной работы. В первую очередь это четыре библиотеки, кинотеатр, клуб водников, рабочий театр и цирковое здание. По тем временам эти учреждения культуры находились в стадии становления.

Старейшим учреждением культуры была Центральная уездная библиотека, открытая, как известно, ещё в 90-е годы XIX века. В 1926 году ей исполнилось 30 лет. Известно, что в 1923 году в своем фонде библиотека имела 5080 книг, выпускала 15 газет, среди них были «Степной пахарь» (г. Павлодар), губернская газета «Степная правда» (г. Семипалатинск), республиканская газета из г. Оренбурга, а также и такие издания, как «Правда», «Известия ВЛЦИК», «Беднота», «Крестьянская газета», газета «АгитРОСТА» и др. Библиотека к этому времени перешла из старого дома в дом бывшего священнослужителя А. Павлова - на улицу Троцкого, 126 (ныне ул. Ак. Сатпаева). Но в 1930 г. библиотеку перевели в помещение Торгового дома, а дом пошёл под снос в связи со строительством на этом углу здания Государственного банка СССР, который был важным объектом первой пятилетки.

Второй крупной библиотекой была профсоюзная библиотека местного транспорта с 2659 книгами и подпиской 10 периодических изданий. Она находилась в одном из помещений бывшего Торгового

небольшом деревянном доме располагалась изба-читальня – библиотека культкомиссии водного транспорта. Затонская библиотека насчитывала тогда 840 книг и 50 экземпляров периодики. В 1928 г. её перевели в новый клуб водников. Именно на её базе в 1948 г. создана городская библиотека, а техническая литература библиотеки водников была передана в техкабинет судоремзавода.

Из культурно-увеселительных и массовых учреждений в Павлодаре действовал кинотеатр «Искра» (ул. Луначарского) на 300 посадочных мест. Он был создан на базе электротeatра «Фурор», открывшегося в 1913 г. в кирпичном здании (угол улиц Троцкого и Луначарского). Здесь кинотеатр находился до 1929 года и был переведён в один из домов Сурикова по улице Ленина, где он работал сначала как «Восток-кино», потом как «Ударник» и «Пионер» - до 1982 г. Ныне в бывшем кинотеатре «Фурор-Искра» находится магазин «Золотой телёнок».

В Затоне, в одном из баракков, с 1921 года работал клуб водников, созданный по инициативе комсомольской ячейки водников во главе с А. Булышевым. В клубе ставились спектакли на злобу дня, выступали синемблужники-профсоюзники со своими музыкальными номерами. Для клуба водников местный художник В.П. Батурин рисовал декорации и оформлял спектакли и стенгазеты. Клуб водников называл себя театром «Красный путь водника» и имел зал на 250 мест. Клуб водников, или клуб затона им. Куйбышева, действовал с 1928 по 1998 год.

В центре города был создан городской клуб-театр им. Карла Маркса, и находился он на улице Луначарского. Скорее всего, этот театр размещался в одном из магазинов братьев Баландиных. С 1925 года он стал называться Межсоюзным рабочим клубом и находился на содержании 14 отраслевых профсоюзов. Зрительный зал был рассчитан на 312 мест. Этот рабочий клуб-театр просуществовал

была переведена в новое здание по улице Дзержинского (ныне ул. Ак. Сатпаева, 17.) А в деровском доме по улице Луначарского работал аптекарский магазин, и находился аптечный склад. Дом был снесён в 1981 г.

Расположенные близ Павлодара лечебные грязи озера Мойылды (Муялды) в 1922 г. были организованы в государственный лечебный курорт. Здесь в 1926 г. была построена первая благоустроенная грязелечебница, затем заложен парк. Подача грязи из озера ручным способом продолжалась до 1974 г. Для снабжения курорта продуктами сельского хозяйства был основан подхоз, а затем и колхоз «Муялды».

Благоустройства в городе никакого не было – улицы немощёные, тротуары лишь кое-где были деревянные, а каменный тротуар был только по улице Ленина, возле Торгового дома Дерова. Там были уложены огромные плиты баянаульской гранита. Водопровод отсутствовал. Зато широко была развита развозка воды по городу водовозами – разумеется, за определённую плату. Воду черпали прямо из Иртыша. Правда, вода в реке тогда была намного чище, чем нынче. Но врачи и тогда рекомендовали воду обязательно кипятить. Освещение в ночное время было только в двух местах – у кинотеатра «Фурор» и у здания уездного исполкома, в остальных районах города ночью царил тьма. Небольшая городская электростанция подавала электричество в тёмное время суток только для школ и учреждений. Автобусы тогда не ходили, на вокзал павлодарцы добирались на нанятых подводах. В основном извозом людей и развозом воды занималось местное казахское население.

Таков был Павлодар в 20-е годы прошлого столетия.

Эрнест СОКОЛКИН,
историк-краевед.

На снимке: Дворец труда в Павлодаре. 1928 год.

Фото Дмитрия БАГАЕВА.